

# 功效型牙膏别盲目购买

## 牙齿有问题先看牙医



如今，市面上的牙膏种类越来越多，其中不乏具有各种功效、各种卖点的特殊牙膏，很多人牙齿出血或者敏感酸疼都会直接购买功效型牙膏。要提醒大家的是，功效型牙膏莫随意选用，牙齿出现问题还是要先了解原因。

### 牙膏是如何“工作”的？

清洁牙齿是牙膏的“本职工作”，而摩擦剂和表面活性剂就是牙膏里的主角。牙膏中的摩擦剂通常是碳酸钙、二氧化硅等磨砂颗粒，就像砂纸可以用于打磨抛光，摩擦剂可以提高清洁牙齿的效果。但劣质的摩擦剂也会因为硬度过高、颗粒过粗而对牙齿产生伤害，在牙齿表面产生细微划痕，因此摩擦剂的质量是辨别牙

膏质量的重要依据。

如果刷完牙，嘴巴里颗粒感明显，残留明显细沙样的感觉，那就要考虑换好一点的牙膏了。同样，牙膏里的表面活性剂一般都是中性温和的化学制剂，如十二醇硫酸钠，可以帮助吸附溶解牙面上的软垢、菌斑、色素沉着。

### 各类功效牙膏怎样选择？

#### 1. 含氟防蛀牙膏

科学研究发现，在牙膏内添加氟化物，如氟化钠、氟化胺等，可以增强牙齿抗龋能力，由此“含氟防蛀牙膏”应运而生。不过不建议7岁以下儿童使用含氟牙膏，因为儿童的自控力比较差，容易把牙膏泡沫咽下。小孩子若过多吞食含氟牙膏，出现氟摄入过量的情况，可能造成小儿氟中毒，故一般儿童牙膏里是不添加氟化物的。儿童若要使用含氟防龋的药物制剂，需要在专业人士的指导下才能进行。

#### 2. 止血牙膏

我国第四次口腔健康流行病学调查结果显示，我国成年人牙龈出血的检出率为87.4%。刷牙出血也是很多人会遇到的困扰。因此有些牙膏宣称，在牙膏内添加止血剂、抗菌成分（如一些中草药成分或者洗必泰）等药物。这些药物一般都具有消炎抗菌作用，从而缓解和预防牙周炎、牙龈炎等。但长期使用

这些功能牙膏，容易引起口腔菌群失调，建议在症状缓解后一段时间内及时调整。牙龈出血是牙龈炎、牙周炎的一个重要表现，还是很多疾病的预警信号，因此要及时就诊，对症下药，在医生的指导下使用药物牙膏。

#### 3. 抗敏牙膏

牙齿敏感也是口腔常见疾病，最典型的表现就是吃上一口冷热酸甜的食物就“酸倒牙”了，那酸爽简直是“人间酷刑”。抗敏感牙膏就是在牙膏里添加一些锶盐、钾盐等化学物质，在刷牙时能在牙齿表面形成一层保护膜，封闭牙本质小管，降低牙体硬组织的渗透性，这样就可阻挡冷热酸甜的刺激传递到牙神经，就像天冷时门缝边贴上挡风条来防止冷风窜进屋子一样。不过牙齿遇冷遇热后出现疼痛不一定是牙齿敏感，蛀牙也会引起类似的症状。出现这种情况时，应该及时看牙医，如果是蛀牙就要及时补牙，而不要自作主张地依赖抗敏感牙膏，以免贻误病情。

#### 4. 牙粉

把牙粉也放在这类是因为有些人会偏听偏信牙粉对牙齿的清洁能力更强，其实牙粉不是什么新产品。在牙膏出现之前，人们就是使用牙粉清洁牙齿的，当时的牙粉主要采用碳酸钙、滑石粉和碳酸镁等为主要原料，后来在牙粉的基础上改进形成了牙膏。无论是牙粉还是牙膏，清洁去污的主要成分是差不多的，如何选择就看各自的喜好了。

还有些老年人坚信用细盐刷牙效果更好，认为盐粒既可以清除牙垢，也能杀菌消毒。古代人倒也真的是用盐刷牙，《红楼梦》里就有描述贾宝玉晨起用青盐擦牙的情节。不过时代进步了，现代人使用的牙膏完全可以替代细盐的作用，清洁去污、护齿、健龈的效果更好，因此没有必要走“老路”了。

复旦大学附属中山医院  
口腔科 郑丹萍 王庆

文明潇湘 爱卫同行

## 如何避免饮用水二次污染

环境中的水源经过自来水厂的净化处理，供给千家万户，但这些符合卫生安全标准的水，在每家每户使用时，也有可能受到二次污染，从而给人体健康带来风险，而居家饮水健康风险主要来自微生物的污染。家庭用水过程中的哪些高危环节会造成微生物二次污染呢？

### 1. 自来水供水过程中的不当环节

包括自来水管网系统的渗漏、蓄水池（箱）的污染、用水点的虹吸倒流、管网的错误连通。

### 2. 家庭饮水机的不当使用

饮水机在出水的同时，随着桶内压力的减少，空气就会进入饮水机和水桶中，空气中的微生物会在水桶和饮水机内生存繁殖。

### 3. 饮水习惯中的不当环节

生水与久置水都可能存在对人体有害的细菌，生水中可能还存在对人体有害的病毒和寄生虫。某些桶装水的水桶超期使用，且清洗消毒不到位，容易使桶内污染严重。

目前去除饮用水中病原微生物的方法，主要有化学方法和物理方法两种。

化学方法即传统的消毒法，有加氯法、臭氧法、重金属离子法以及其他氧化剂法等。但这些消毒剂在水体中过量使用会有残留，形成卤代烃类化合物，对人体健康产生威胁。臭氧消毒本身不产生卤代烷和总有机卤，但是生成的其他消毒副产物如醛、酮、醇等若经氯化，会产生三卤甲烷而危害健康。

物理消毒方法主要有机械过滤、加热、辐射、微电解、紫外线和微波消毒等。因紫外线消毒效果好、消毒时间短、无消毒副产物、成本低等优点，紫外线消毒法逐渐成为小型化的饮水消毒方法之一。

日常生活中我们也可以形成良好的饮水习惯，最好选择烧开后白开水，并且不要存放过久，及时饮用。

中国疾控中心环境所 李霞  
孙宗科 王友斌

## 爱车 别忘养护安全带

1. 经常检查安全带的状态：如发现损坏应及时更换。座椅旁边地板上所有固定座椅安全带的螺栓都应按规定拧紧。

2. 安全带要科学放置：三点式腹部安全带应系得尽可能低些，不要系在腰部；肩部安全带不能放在胳膊下面，应斜挂胸前。安全带严禁双人共用。

3. 避免利器损害安全带：不要让安全带压在坚硬的或易碎的物体上，比如衣服里的钢笔或钥匙等，不要让安全带与锋利的刃器摩擦，以免损伤安全带；不要让座靠背过于倾斜，避免安全带不能正确地伸长或收卷。

4. 及时清洗脏污安全带：安全带必须与座椅配套安装，不得随意拆卸；如果安全带在使用中曾承受过一次强拉伸负荷，即使未损坏，也应更换，不建议继续使用，以免原本性能受损而导致安全问题；安全带脏污时可用软肥皂和水作清洁液，不要使用染料和漂白剂，否则会腐蚀安全带而降低其抗拉强度，也不要硬刷去擦。

泽川

## 怎样选购“绿色服装”？

如今绿色食品、绿色交通的消费观念已逐渐被广大消费者所接受，而在穿着上我们同样要提倡绿色服装，我们这里要说的绿色并不是指颜色，而是一种环保理念。从环保的角度来说，如何选购绿色服装呢？

首先，应选择无染色生态环保型面料。例如彩棉就是一种不错的环保面料。彩棉天然就具有色彩，因此它在纺织品加工中无需染色，而且在其加工生产全过程中采用无毒、低毒的化学助剂和无污染的工艺及设备，真

正实现了纺纱、织布、后加工、成衣无过程污染，是绿色材质服装的首选。

其次，选用经染色的天然纤维面料。所谓天然纤维，是指自然界原有的或经人工培植的植物，以及人工饲养的动物身上直接提取的纺织纤维。它是纺织工业的重要材料来源。天然纤维由于具有良好的吸湿、透气、纯天然、安全、生物相容性等特点，因此深受消费者的青睐。同时，应尽量购买通过生态标志认证或中国环境标志认证的产品。

最后，应尽量减少使用合成纤维的制品。合成纤维是人工合成的化学纤维，一般吸湿性差，不利于人体汗液的吸收和散发，贴身穿着往往有闷热感觉。更可怕的是，其中氨纶制品可能引发皮肤过敏，婴幼儿以及有过敏症史的人不宜穿人造丝服装。

总的来说，选择服装材料应遵循首选无染色的天然纤维制品，其次是经染色的天然纤维制品，而对于化纤制品服装，应尽量少买少穿。

中国环境科学学会